

手艺人的坚守 一蓑烟雨中

沙子口街道戴家埠社区的蓑衣曾远销海外、每家年产300多件 见证家庭编织温情岁月



镇街通 通镇街



段京瑞讲述戴家埠蓑衣故事。

在风光秀美的崂山南麓,有这样一个依山傍水的村落——戴家埠。这里不仅风景如画,更有着一段关于蓑衣的动人故事。蓑衣编织曾是村民们为生的手艺,戴家埠蓑衣不仅在当地广受欢迎,还远销海外,成为那个时代的一张独特名片。近日,青岛早报记者走进沙子口街道戴家埠社区,聆听村民们讲述蓑衣编织里的岁月记忆。

朴实蓑衣曾是“明星产品”

12月4日,早报记者如约来到沙子口街道戴家埠社区,今年78岁的戴家埠社区居民段京瑞,作为曾亲历过戴家埠蓑衣辉煌时期的见证者,他告诉记者,编织蓑衣的历史源远流长,曾漂洋过海远销海外,戴家埠也以“蓑衣之乡”闻名乡里。据《崂山村落》记载:大约在清朝道光或咸丰年间,村民们便开始手工编织蓑衣,并渐渐成了戴家埠人的一项传统手工技艺。起初,编织蓑衣主要是为了满足家庭自用,但随着时间的推移,村民们逐渐发现这项手艺的市场潜力。

段京瑞回忆,20世纪50年代,戴家埠村民主要以绣花边、糊火柴盒、自留地种菜赚点钱贴补家用,但这些家庭副业收入都寥寥无几。直到20世纪60年代蓑衣编织业兴起,才解决了家庭经济上的大难题。“子女结婚、家中盖新房都是一笔大开销,蓑衣产业可以说是我们的一项重要收入来源,全村大概有七八十户人家,家家户户都编织蓑衣,平均每家一年可以产出300多件蓑衣。”

戴家埠蓑衣冬暖夏凉,如使用得当的话可保数十年不坏。蓑衣用途十分广泛,雨天穿在身上不透水,平时当垫子铺着不潮,秋冬还能盖在身上保暖,闲置时还可以搭在物品上防潮……

“戴家埠编织的蓑衣质量好、外形美观,所以在青岛地区人气很高,沙子口供销社每年还会大批量收购蓑衣,统一销往东南亚国家。”段京瑞告诉记者,虽然蓑衣均为手工编织,但当时已经有了一定的“品牌意识”,供销社在收购蓑衣时从重量、手感、外观等方面将产品分了三个等级,会认真检查一番。其中一等蓑衣重量在5斤半到6斤之间,扣数65扣,领长60多厘米,扇子面底部直径是2米,两边的大梁是1.2米。一件一等蓑衣可以卖到



宋振秀深情望着自己50年前亲手编织的蓑衣。

两块钱。除此之外,村民们还会带着编织好的蓑衣走街串巷,跑遍青岛的土产店、企业和建筑公司,又或是到李村大集上推销售卖,最贵的时候可以达到一件3块钱。“当时村里10斤豆腐才能卖7分钱,编蓑衣对大家来说是利润非常可观的产业,让我们的生活蒸蒸日上。”

品质蓑衣里有“大文章”

戴家埠蓑衣也经历过不断探索、改进的时期,段京瑞仍然记得,自己儿时曾跟着爷爷到沙滩上割沙参,用这种植物当作编织蓑衣的原料。不过,由于沙参吸水量较大,制成的蓑衣容易腐烂,使用时间较短,便逐渐被淘汰。后来,人们偶然发现了一种俗称“勒子”的野草,“勒子”柔韧结实,茎叶油光闪亮,叶面有一层蜡质保护层,具有极好的防水功能,从此便推广开来。

“勒子”共有3种,有扁勒子、固勒子、草勒子,扁勒子是最好的,韧性强而柔软。割草时间是夏季中伏到立秋最佳,初伏草太嫩,立秋后草又比较硬,用起来不顺手。戴家埠蓑衣制作分工明确,男人主要负责割草、起领子,女人则负责编织。每到割草的季节,男人要尽一切力量把一年的蓑衣草割足。”段京瑞说,割草是又苦又累的活,年轻力壮的人要到很远的地方,方圆几百里有勒子草的地方都跑遍。“要割到足够的草必须早早就走到远地方去,大家都争分夺秒,担心储备的不够用,凌晨2点钟左右吃过早饭后就要摸黑踏上征途。酷热的伏天骄阳似火,哪怕衣服都被汗水浸湿,看到满满当当的勒子草,心里就别提有多骄傲了。”割回的草一般装在麻袋里,为了防止捂黄影响美观,回家后需立即倒出来晾干。草晒干后还要再次梳理一番,把矮草甩掉,再一把一把地捆好,放到干燥通风的地方。

戴家埠的蓑衣编织技法独特,需要经过多道工序才能完成。编织过程中,需要不断调整草料的松紧度和方向,草结扣的大小也要尽量统一,以确保编织出的蓑衣既美观又实用。

戴家埠蓑衣的款式设计也非常精良,一般为圆领无袖,披在肩上能盖及胸、背和臀部,松紧可以根据个人的胖瘦适当调整。穿着时两臂活动自如,不影响在农田里劳作。此外,蓑衣还具有一定的厚度和透气性,雨水不易浸入,

即使在下雨天也能保持内部干燥。

蓑衣见证家庭共编温情岁月

随着时代的变迁以及现代雨具的兴起,20世纪80年代,蓑衣逐渐退出了历史舞台。但即便如此,那些曾经编织过蓑衣的老人们,依然对这项技艺怀有深深的眷恋与自豪。那段与家人在灯下一起编织蓑衣、谈笑风生的岁月永远镌刻在他们的心中。

在段京瑞的陪伴下,早报记者来到了蓑衣老手艺人宋振秀的家中,得知记者想要了解编织蓑衣的故事,宋振秀十分欣喜,赶忙从仓库里取出珍藏了50多年的自己亲手编织的旧蓑衣。

“大概在我30多岁的时候,村里兴起了编织蓑衣,大家都跟着干这个,我每天一边打理家务,一边带着十几岁的大女儿编蓑衣,二女儿后来也跟着学了几年。女孩们长到七八岁就跟着母亲学编织,女青年外出搞副业也会带到工地编织,蓑衣编织就这样流传了下去。”宋振秀今年已有85岁高龄,她抚摸着蓑衣,眼神中满是温情。“蓑衣编织首先要起好领子,起领子一般是家中男人的活计,后面的工序就交给我和孩子。有的人家最多一天能编出两件蓑衣。”虽已时隔多年,编织蓑衣的手艺仍清晰印在宋振秀的脑海里,她对着蓑衣介绍起编织的步骤:编织蓑衣一般由领子开始,再到衣襟“大梁”,一件蓑衣的大体架构形成后,便顺着绳子环环相扣编织。

老人回忆起与家人一起编织蓑衣的时光,脸上洋溢着幸福的笑容。那时条件艰苦,但家人之间的亲情和温暖却让他们感到无比幸福。编织蓑衣不仅让他们有了谋生的手段,更让他们感受到了家庭的温暖和团结。“虽然现在生活条件好了,已经不需要蓑衣了,但是想起来那段日子都会感觉很温馨,如果有机会,希望今年过年的时候我还能再编一件新蓑衣,让后辈都对咱戴家埠的历史有个见证。”观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 摄影报道

瞰资讯

加强污染源监测管理

青岛市生态环境局城阳分局生态环境监控中心以提升环境质量水平为目标,优化监测工作流程,加强人员学习培训,多措并举保障环境监测数据真实、准确、全面,找准治理方向、治理重点。健全监督监测规章制度,形成要素齐全、布局严密的现代化监测体系。今年以来,共出具各类监测数据10000余个。提升监测能力“准”确高效。常态化开展集中学习培训活动,以老带新培养新生力量,积极参加国家省、市监测能力大比武,全力打造一支人人懂监测、会操作、能测准的全能型监测队伍,组织开展持证上岗人员考核,确保监测人员技术“在线”。
通讯员 杨达

三个聚焦“亮剑”减污降碳

青岛市生态环境局城阳分局结合辖区实际,聚焦“监管、督导、帮扶”三个环节,多措并举强化企业减排工作,助力辖区环境质量持续改善。

采取“线上+线下”双线联动模式,对辖区企业开展非现场执法,今年以来共开展非现场执法492家次,非现场比例达到44.8%。先后对60多家企业和运维单位共上百名环保人员开展精准帮扶,提供线上政策咨询和自动监测设备运维的技术帮扶指导服务。在辖区内开展排污许可证及执行报告培训帮扶,对电镀园区58家重点行业企业开展专项帮扶,促进相关排污企业精细化环境管理。

通讯员 李志康

开展企业环保法律服务

2024年12月4日,青岛市生态环境局城阳分局联合城阳区人民法院,一同走进青岛凯瑞电子有限公司,开展“学宪遵宪崇宪 践行生态文明”宪法宣传日暨企业环保法律服务日活动。青岛市生态环境局城阳分局工作人员为与会人员深入讲解宪法与生态文明的渊源,一同学习了生态文明的入宪情况、入宪前后的对比和宪法中关于生态文明的规定,以及生态文明体制改革深化改革的举措。
通讯员 王玥

绿色新风“吹”进校园

近日,青岛市生态环境局即墨分局联合山东大学开展全环境立德树人宣传活动,通过主题宣讲、移动课堂、志愿服务等丰富的活动形式,让绿色新风“吹”进校园。12月5日上午,即墨区“小蓝帽”保河护海志愿服务队20余名队员来到滨海公园沙滩,开展海洋生态保护公益活动。志愿者分组在不同区域捡拾沙滩上的垃圾,向过往市民游客发放环保宣传资料,讲解低碳节能、垃圾分类、保护海洋等知识,还向大家发起“学宪法、讲宪法”的倡议,动员大家树立环保意识,践行绿色、低碳、环保的文明理念,把保护生态环境变为思想自觉和行动自觉。
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 刘海豹



扫码观看
相关视频
拍摄/剪辑 记者
付钧南 尉杨

即墨